

Fiüggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszló, Gazdakör, I. t.
306. sz., ahová a lapra vonatkozó
összes levelek s közlemények
intézendők. Lapzárlat péntek d. e.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:
BOR JÁNOS

Kiadótulajdonos:
BORBÉLY SAMU

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egy negyedévre
25,000— kor. Vidéki előfizetők-
nek havi 2000 K postaköltséggel
több. Egy szám ára 2000 korona.

A szájhősök.

A nemzetgyűlés október 8-iki és azt követő üléseit néhány értéktelen ellenzéki politikus botrányos jeleneteket és szégyenletes műfelháborodásokat rendezett, hogy egyfelől a kormányelnököt meggyanusítsa és pellengére állítsa, másfelől a kormányt és az egységes pártot az ország közvéleménye előtt befeketítse. Ellenzéki lapok már régóta irnak kormányválságról, miniszterek bukásáról, lappangó pártváltságról, politikai felfordulásokról. Ezek a híradások azonban nagyjából szelíd óhajítások voltak, semmint komoly igazságok s inkább előkészítő beharangozások lettek volna ama szégyenletes komédiához, melyet a politikai bohócok végig táncoltak a nemzet színe előtt, semmint helytálló, indokolt és jogosult politikai tüntetés. A nemzetgyűlés multheti ülésein a nemzetközi szociáldemokraták, a fajvédők és a néhány tagból álló ugynevezett Kossuthpárt összefogott, hogy a politikai küzdelmek válogatatlan fegyvertárából gróf Bethlen István miniszterelnök politikai szereplései ellenében néhány kisdéd aknákat eldurantson. A cél az volt, hogy a koncentrált támadások hatásától megszédül a kormány és átengedi a politikai hatalmat azoknak, akik oly régen epekedve várják, hogy rájuk feljök mosolyogjon a szerencse. Azonban a nagy kormánybuktatás és gyalázkodás semmi sikert nem aratott. A keményfejű, tiszta jellemű, gerinces Bethlen gróf a legnagyobb eréllyel és döntő súlyú érveinek megsemmisítő erejével verte vissza a a vörösbe állott politikusok erőltetett vádaskodásait s olyan fölényes diadalt aratott a csirájában agyonütött „demokrata szövetségen”, hogy azt már is halottnak lehet elkönyvelni, mielőtt megszületett volna. Gróf Bethlen miniszterelnök kimutatta, hogy Károlyi Mihály tudatosan adta, illetve játszotta át a hatalmat Kun Bélának. Kimutatta, hogy a forradalmi kormány szolgáltatott precedenset a kommunistáknak arra, hogy egyeseket internáljanak akkor, amikor gróf Mikes Szombathelyi püspököt számos előkelő politikus internálását minisztertanácson elhatározták.

Nem mindennapi jelenség volt, amikor gróf Bethlen miniszterelnököt az a Nagy Vince próbálta kérdőre vonni a szerdai parlamenti csatározás

alatt, ki mint a Károlyi kormány belügyminisztere oly tehetetlen, pipogya módon állott a belügyek élén s abszolút erélytelenség és a szociálisták elől való fértatlan meghátrálás jellemezte politikai ténykedését. Akkor bezzeg nem merte fel se tátani a száját, most meg tüzet okádott a miniszterelnök felé, régi szokásához híven azonban vörös fedezet mellett. Ott leselkednek ugyanis a háta mögött a szociáldemokrácia felkent lovagjai: Propper, Reisinger, Esztergályos és a többi vörös magyar. Méltó környezet hozzá gróf Károlyi Mihály védő ügyvédjéről Nagy Vincétől igazán szép és hazafias dolog volt, hogy régi gazdája megvizsgálására szíves volt a képviselőházi jeleneteket rögtönözni. Tőle nem is lehetett mást várni, mert a debreczeni mandátumhoz nem a függetlenségi szavazók többségi ereje, hanem a vele paktáló vörösdemokrácia kommunistáinak szavazatai segítettek. Ezt tehát most megszolgált.

Gróf Bethlen miniszterelnök a magyar nép lelkéből a magyar nép szíve szerint beszélt a nemzetgyűlésen, mikor támadták. Férfiasan, magyarosan, félreérthetetlenül, meggyőző erővel állott a porondra. A magyar nemzet komoly, higgadt rétegei megértették az ő súlyos szavait és feltudják fogni elhangzott beszédének megnyugtató horderejét, mikor azok ellen kellett védekeznie, akik több tekintetben segítettek ezt az országot romba dönteni. *A kocka eldőlt. A lezajlott ütközetből megállapítható, hogy az építők maradtak felül és nem a rombolók.*

Barabás Samu beszámolója Rabán.

Folyó hó 12-én nagy népgyűlés keretében tartotta politikai beszámolóját a kabbaiak hírneves ref. lelkésze Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő. A templomi istentisztelet után az iskola udvarára vonult a közönség, ahol a népgyűlést Sári Kálmán pártelnök nyitotta meg.

Az egész beszámoló beszédet a hallgatóság nagy figyelemmel és teiszénylívánitással kísérte. A képviselő Bethlen István gróf törhetetlen hívének vallotta magát s kijelentette, hogy amíg hite neki diktálja, hogy vezére csak a jót, a nemest és a nemzet jól fogott közérdekeit akarja megvalósítani, addig ő más eszmék szolgálatába nem állhat s mellette rendületlenül ki fog tartani. Nagyon elítélte a parlamenti ellenzék viselkedését, mert tisztán csak a hatalomra-vágyás törekvésével igyekszik ennek a nagy politikusnak jellemét befeketíteni. Rámutatott arra, hogy vezére, félretéve minden ellességekedést, bejárta a külföldet, hogy elveszett országának barátokat keressen, utja

sikerrel is járt, mivel megszerezte számunkra Angol és Olaszországnak barátságát.

Párhuzamot vont Bethlen és Tisza között visszaemlékezett a hallgatóságra a pár év előtti időkre, amikor szintén voltak olyanok a nemzet kebelében, akik a leghivatottab vezért, Tisza Istvánt igyekeztek lehetlenné tenni s mindent elkövettek, hogy kezéből kiragadják az ország gyeplőjét. A fiatal tapasztalatlan királyt meg is nyerték. Elbocsátotta a nemzet nagy többségének hivatott vezérét, azért mert a háttérben dolgozó ellenségei félrevezették az uralkodót s azt beszélték be neki, hogy a front összefűl s a katonák elhagyják a lövészárkot, ha nem kapnak választójogot, holott ilyenről a lövészárkokban nem is beszéltek. Mindenkinek az volt a gondolata, leghőbb óhajítása, hogy mennél hamarabb haza mehessen s kedveseit ölelő karjaiba zárhassa, nem pedig a választójog. Barabás eme kijelentésénél az ezrekre rugó hallgatóság egyértelműleg zugta, ez így volt.

Tisza ellenségei tudták azt, hogy ha ő él, akkor gonosz terveiket nem valósíthatják meg, ezért tehát meggyilkoltatták, de nem csak azok voltak a hírvány, aljaslelkű emberek akik ezt végrehajtották, mert ezek tulajdonképpen csak kézimunkát végeztek, hanem különösen azok, akik őt az újságokban úgy állították be, mint a nemzet legnagyobb ellenségét, vagy háborus uszítót. S most amikor szintén csak egy emberünk van, aki lelkének minden gondolatával küzd a nemzet feltámadásáért, aki fáradságot nem kimélve, lankadatlanul dolgozik országának megmentéséért, azt az erős lelkű nagy férfiut, Bethlen Istvánt igyekeznek a közvélemény elé úgy beállítani, mint egy diktátori zsarnokot, aki a kezében levő hatalmánál fogva, mindeneiket elnyom. — Mondotta beszédében, hogy amikor vezérét sértegetik olyan, mintha az ő szívében is sebet vágnának, mert ezzel nemcsak az ő, hanem az egész egységstábor erkölcsi érzését is nagy mértékben felláztatják.

Nagyatádi Szabó Istvánról kijelentette, hogy egy teljesen tiszta kezű, becstületes embernek tartja s amikor most lemondott miniszterségéről, ennek oka nem a Bethlen Istvántól való elfordulás, hanem az Esküdt ügy. Ugyanis ő a bíróságon úgy akar megjelenni mint magán ember, nem mint miniszter s reméli, hogy minden szennyről megtisztulva fog a rágalom hadjáratából kikerülni.

Megemlékezett a hadirokkantokról, özvegyekről, árvákról, beszélt továbbá a mezőgazdasági hitelről; megemlítette az Iparosok Országos Szövetkezetét, amelyhez az állam 20 milliárddal járult hozzá. Minden el fog szép lassacskán következni, csak legyen kitartással, komolysággal, türelemmel a romba dőlő ország választópolgársága. Ujból felépíteni Magyarországot nem szavakkal, hanem tettekkel lehet.

Magát a polgárok bizalmába ajánlotta és azzal fejezte be beszédét, hogy ha Bethlen Istvánban csalódnék, akkor nemcsak a mandátumáról mondana le, hanem még a papi palástját is letenné magáról.

A zugó éljenzéssel fogadott beszéd után Sári Kálmán pártelnök indítványára a miniszterelnököt 50 éves születésének évfordulója alkalmából táviratilag üdvözölték.

Képkiallítás.

Folyó hó 5-én délben zárult a hajdusoboszlói kiállítás. A kiállítás művészi jelentősége kétségen felül állott. A kiállított festmények, szobrok, iparművészeti tárgyak művészi becsét a laikus közönség is felismerte első pillanatra. Különösen állítjuk ezt a Rakottyai László tanár festményeire, amelyek izlés, tárgyi hűség, a színek remek visszatükrözése, finomság, felfogás és a részletek bámulatos kidolgozása tekintetében mély hatást keltett a szemlélőkben. Elkelt 9 kép és 2 iparművészeti tárgy és pedig: Dienes: „Füzek a folyó partján“, megvette Gáti Tóth Erzsike. Király: „Erdő részlet“ megvette Faller János. „Tornácós ház“ megvette Jakucs Piroka. „Virágok“ megvette Rónai Emilia, Toroczky: „Faluszéle“ megvette dr. Márton Lászlóné, Tőkés „Virágok“ megvette Madarász József, Rakottyai: „Őszi rózsák“ megvette Barbócz Zsigmond „Orgonák“ megvette Padrah Sándorné, „Tavaszi reggel a nádasban“ megvette Császy Gyula, Kisorsoltott két kép, az egyiket (ifj. Kovács „Kertrészlet“) Juhász Izabella, a másikat (Bánszky „Falurészlet“ Somogyi Juliska nyerték. Pálfy Iréntől két iparművészeti tárgyat (fadobozokat) vettek. Padrah Sándorné és Gáti Tóth Erzsike.

A „Műpártoló Egyesület“ ezuttal is köszönetét fejezi ki a ref. egyháznak a kiállító terem díjtalan átengedéséért, valamint a város előljáróságának, hogy a kiállítási anyagot Debreczenből ide és vissza szállítását volt szíves elvállalni, megfelelő fogatokról gondoskodott, — sőt a Debreczenben — még az év folyamán megnyilvánuló „Művészek Háza“ segélyezésére is 300 000 K. t adományozott.

Köszönetét fejezi ki dr. Soós János urnak fogatának átengedéséért a kiállításon felügyelő és pénztáros tisztét ellátó mindkét nembéli ifjuságnak valamint mindazoknak a kik az egyesületnek bármely szívességet tettek; különösen pedig Görög Sándor tanító és Kovács Géza uraknak pontos, lelkiismeretes munkájukért.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **Hajdusoboszlón, Vasut-utca 305. szám alatt, a Hajdumegyei Takarékpénztár épületében levő**

cukrászdámban

eljegyzésekre, lakodalmakra, keresztelőkre, névnapokra, avagy más alkalmakra bármilyen **finom torták és sütemények** jutányos áron elkészülnek és állandóan kaphatók. Tortákat 2 óra alatt elkészítik.

Ugyancsak állandóan kaphatók finom **teasütemények, keksz, gyermek-piskóta,** valamint mindenféle finom **cukorkák, csokoládék és finom csokoládé bonbons-ok.**

Egyben szíves tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy cukrászdámban ismét állandóan kapható gyomorbetegnek és gyengékedőknek **friss karlsbadi kétszersült** és a legelőkelőbb orvosok által ajánlott valódi **Herkules maláta gyermek tápszersült.**

Amidőn a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem, egyben biztosítom a szolid és pontos kiszolgálásról.

Kiváló tisztelettel:

Nichter Károly cukrász

I. tized Rákóczi-ut 305. szám (régi Vasut-utca) a Hajdumegyei Takarékpénztár épületében.

Ruhavásárlók figyelmébe!

a Szántó Mór és Társa cég

választékban készen vannak. — A legszolidabb szabott árak minden darabon fel vannak tüntetve.

Az államvasutak villamosítása.

Már a béke éveiben — tehát, mikor még az erdélyi szénbányák magyar kézen voltak — felmerült az a terv, hogy külföldi mintára a vizierő, valamint a gyenge minőségű magyar széntelepek felhasználásával nagyarányú villanytelepeket építenek, amelyek az országot behálózó vasutakat is ellátnák elektromos energiával. A villamosítás mellett egész sereg érv szól a tervek megvalósítása minden téren óriási előnyökért. A trianoni szerződés azonban, mely a magyar szénbányáknak mintegy hatvan százalékát vette el az országtól, szinte kényszerítő szükségessé tette vasutaink villamosítását. Természetesen a megvalósítás nagyobb akadályokba ütközik, mint valaha, de értesülésünk szerinti a M. Á. V. állandóan kísérletezik a villamosítás módszereivel, hogy akkorra, mikor a megfelelő anyagi erők rendelkezésre állanak, már megfelelő tapasztalatokkal rendelkezve foghasson hozzá a nagyjelentőségű munkálatokhoz.

A folyamatban lévő kísérletekre vonatkozóan a villamosítás terén külföldön is elismert kiváló szakértő a következőket mondotta:

Magyarország megcsonkítása következtében legsürgősebb és legszükségesebb teendőink közé tartozik vasutaink villamosítása, hiszen szénkincseink és sajátos jobb minőségű szén termő bányáink 60 százalékát elvesztettük. Meggondolandó azonban, hogy megfelelő vizierőnk nincsenek — a megcsonkítás következtében ezek nagyjait is elvesztettük — illetve nincsenek kiépítve a kiépítés úgy technikai, mint politikai szempontokból a közeli jövőben kilátástalan is. Arra kell tehát törekedni, hogy az ország megmaradt, silányabb természetű tüzelőanyagokat, (lignit, tőzeg) minél intenzívebben használhassuk fel. Ezek az anyagok közönséges kazánokban s pláne mozdonykazánokban nem használhatók, már azért sem mert egy-egy mozdonyok óriási mennyiségeket kellene magával vinnie. Kiválóan felhasználhatók azonban ezek az anyagok helyközi villanytelepeken, amelyeket közvetlenül a lignit, illetve tőzeg termelő helyek mellett állítanak fel. Ilyen megoldás mellett megtakaríthatók az anyagok berakási és szállítási munkálatai és költségei, a termelt elektromos energiát pedig úgy helyben, mint bárhol egybeült felhasználhatók ipari, mezőgazdasági és világítási célokra, de ezenkívül fővasutak használására is. A tüzelőanyagokban rejlő energiának tudvalevően leggazdaságosabb kihasználása lehetséges a villamosítás révén. Kézenfekvő, hogy az ország legnagyobb tüzelőanyag fogyasztójának a M. Á. V.-nak kell erre a leginkább és legelső sorban törekednie.

Mintegy az összeomlás következtében azt a nagyszabású villamosítási tervet, amely Vázsonyi Jenő, egykori M. Á. V. elnök szeme előtt lebegett, nem lehetett megvalósítani, Kelety Dénes jelenlegi elnök-igazgató a kényszer helyzet parancsolta szűkebb keretek között vette programjába a M. Á. V. villamosítását.

A szükséges kísérletek megejtésére a Ganz Villamossági r. t. felajánlotta a M. Á. V.-nak egy új rendszerű nagyméretű villamos mozdonyt, amely Kandó Kálmán dr. teljesen új és általa szabadalmazott rendszere szerint épült. A kipróbálás a Budapest-Dunakeszi Alag vonalon 15 km. es szakaszon történik ahol a villamos felsővezetékét már meg is építették. A vonal az áramot az Istvánföldi főműhelytől kapja. A berendezés és áramszolgáltatás költsége teljesen a M. Á. V. költségvetését terheli, míg a Ganz költségmentesen adta a 2700 lóerős fázis váltós rendszerű hatalmas mozdonyt.

Az alagi próbavonal egyetlen rendeltetése az, hogy egyrészt a M. Á. V., másrészt a Ganz Villamossági r. t. a későbbi jobb időkben megindítandó nagy villamo-

sítási munkálatok minél tökéletesebb megvalósításához megfelelő tapasztalatokra tegyenek szert. A fővárosi lapok közlésének az a része tehát, mely szerint az alagi vonal egy rendszeresen megindítandó üzemi életbeléptetését jelenti, téves.

A háromnegyed éve folyó kísérletek a rendszer használhatóságát minden tekintetben fényesen igazolták. Hátra van még a mozdonyok rendszeres üzemből való kipróbálása és ezért még az ősszel, ideiglenesen, a Ganz Villamossági r. t.-gal kötött szerződés értelmében legfeljebb egy év tartamára beállítják a gépet menetrendszerű személy- és teherforgalom lebonyolítására.

A M. Á. V. vonalai közül szükségesszerűen a Budapest-Hegyeshalom vonalon rendezhető be a villamosítás és pedig vagy a már meglévő Budapest, Tatabánya és Győr villanytelepeinek felhasználásával vagy új, nagy telep létesítésével, mely a várpalotai lignit és sárréti tőzgefelhhasználására ősi tervjében épülne. A grandiózus tervek megvalósítása azonban természetesen elsősorban anyagi kérdés.

H i r e k .

Emlékezés.

Valamikor régen — nem egy nyári este, Anyáskám a fiad édes csókd leste!
Nyári esték után, őszi hervadáskor; —
Csókolnám most ajkad de bológan, százszor.

De kihalt a tájék, — oly idegen minden!
Egy sirhalom már csak egyedüli kincsem!
Hogyha arra járok, csak könnyem hul rája,
Zokogva borulok az ő sirhalmára!

Nem is keresem már a mi kis kapunkban,
Hogyha hazatérek, tudom, úgy sincs ottan!
Nem is várom csókját, azt beszéli minden:
Magához csókolta egy éve az Isten!

— **A református templomban** ma délelőtt Szabó Gyula segéd-lelkész, délután Demjén Ferenc lelkész végzi az istentiszteletet.

— **A polgármester névnapja.** Dr. Erdős Kálmán polgármesterünket október 13-iki névnapja alkalmából a helyi társadalom minden köréből a legszívélyesebb üdvözetekkel halmozták el. Egyházak, városi és főszozolgabirósági tisztikar, a m. kir. államrendőrség tisztikara közbirtokosság, a gazda közönség képviselői s a helyi intézetek, testületek, egyesületek vezetői szeretetöknek és ragaszkodásuknak adtak kifejezést iránta a r. k. egyházi énekkar pedig okt. 12-én este szerenádót adott tiszteletére. Az üdvözlők között megjelent Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő is.

— **Házasságkötés.** Dr. P. Pap Ernő helybeli ügyvéd, az egységspárti ügyvezető elnöke október hó 15-én házasságra lépett Gacsó Mária állami polgári iskolai tanárnővel. Az ifju párt egyházi áldásban Demjén Ferenc ref. lelkész részesítette. A legszűkebb körben lefolyt esküvő alkalmából dr. P. Pap Ernő ügyvéd egy millió koronát adományozott a református egyháznak szegény iskolás gyermekek felruházására.

— **Lelkész-beiktatás.** Békely Lajos ref. lelkész értesítette az egyház vezetőségét, hogy Szatmárról okt. 25-én indul Hajdusoboszlóra és okt. 27-én érkezik hozzánk. A lelkészlakás addig teljesen rendbe lesz hozva, a falakat is kiszáritják addig, úgy, hogy az beköltözhető lesz. A lelkész beiktatás részle-

teiről a ma délelőtt összehívott gyűlés fog intézkedni. A beiktatáson több egyházi megjelenni, többek között Soltes ref. táborigazgató, a presbitérium a gyűlésen fog rendezni.

— **Előléptetés.** Honvéd hadnagyot naggyá léptette elő tisztek tényleges állományában.

— **Halalozás.** Kovács birtokossági elnök úr rékpénztár aligazgatója érte. Neje S. Kovács Anna asszony ugyanolyan súlyos szenvedés után hunyt Kovács Sándor talános részvétét mellet galomra a vénkeri temetőben. A gult feleit a templom géd-lekész, a temető kész tartottak gyászbeszédet. s előkelő, kiterjedt rohság gy

— **Barabás Samu** nemzetgyűlési képviselő október 13-án Dr. Baltazár Dezső október 14-én Bécsen keresztül az Északmokra utazott. Vele Dr. Baltazár püspök kint maradni az Egy nagyobb városokat egyházaikat keressék Kollégium és más további fenntartásá s szerezzen.

— **Tűz eset** óra tájban A nagy tovább, mert a tek és elnyomták.

— **Kaba üdvő** A kabai népgyűlés tot küldötte a Samu nemzetgyűlési alkalmából Kaba tettel és bizalommal godat születése ötven zánk felvirágoztatás Kálmán pártelnök.

— **960 hős** lón. A hősök szobr litja fel s leplezi közönsége. A szobor azoknak nevei, akik eseményei alatt város ták a hazáért. Az ad tése idevonatkozólag helybeli egyén neve névjegyzékében. Az polgármester urnál

— **Uj ipartele** debreczeni Keres vénytársaság most szabásu tengei sz dern felszerelésével ségével ugyszólván a Tiszántulon, de az új intézmény sok és munkától óvja kedőt, mert a tenger száritásával felesleges debreczeni telepnel csupán kukoricát, terményeket, olajos nyeket is száritanak. napi 6—8 métermás gát jellemzi, hogy az u gy igénybe vette, nappali üzemet kell dijak rendkívül mért tartjuk, hogy e nagy rosunk termelői és rübben igénybe felvilágosítást levél a közraktár igazgató

délelőtt meghívott presbiteri
intézkedések szerint
n több egyházi férfi fog
többek között Soltész Elemér.
püspök is beiktatás alkalmából
um a garbórn társaságát

öléptető fonyi Zoltán m. kir.
hadnagyot kormányzó főhad-
ette elő gazdasági hivatali
leges állományában.

alozás Kovács Sándor köz-
elnököt szoboszlói taka-
aligazgató fájdalmas csapás
S. Kovács Sándorné Nagy Juli-
ny ugyanitt október 16-án tíz napi
védés után 7 éves korában el-
ács Sándor október 18-án ál-
zvét mellett elyezték örök nyu-
vénkerii tőben. A megboldo-
n templom Szabó Gyula se-
a temető Demjén Ferenc lel-
ak gyászbeszédet. Öt gyermeke
kiterjedt rohság gyászolja.

arabás S. nemzeti gyűlési kép-
ber 13-án osunkban időzött. —
ár Dezső t. ref. püspök
Bécsen, Pison, Cherbougon
z. Északmagyarországi Egyesült Álla-
m. Vele t. László nevű fia is.
ár püspök hónapig szándékozik
ni az Egyesült Államokban, ahol
árosokat és ottani magyar ref.
keresi hogy a debreczeni
és más ref. hitus közintézmények
fentartásának anyagi támogatást

tűz esetében. Csütörtökön 11
Székely Polynál tűz ütött ki.
zélben azonban nem terjedhetett
ert a tűz. Orsán ott termet-
yomták.

aba üdvö gróf Bethlent.
gyűlés október 2-én ezt a távira-
e a miniszterelnökhöz: Barabás
zetgyűlési elnök beszámolója
Kaba hazai közönsége szere-
szalommal t. Nagyméltósá-
tése ötven évfordulóján. Ha-
irágoztatásán éljen soká! Sári
ártelnök.

60 hősit van Szobosz-
sok szoboszlói tavasszal ál-
leplezi le a szoboszlói város
. A szoboszlói leszek jegyezve
vevei, akik világháború véres
alatt városból életüket áldoz-
árt. Az adat pontos összegyű-
natkozással folyik. Eddig 960
gyén neve sepel a hősit halottak
kében. Az azok dr. Erdős Kálmán
ster urnál tehetők meg.

Uj ipartelep Debreczenben. A
i Közraktár Kereskedelmi rész-
ság most a városban üzembe nagy-
engei szaktárat, amely mo-
erelésével és egy teljesítő képes-
gyszólván áll nem csupán
ulon, de az egész országban is. Az
eny sok kénytelenségtől, gondtól
tól óvja meg termelőt és a keres-
ert a tengeri kereslet gyors ki-
al felesleges és a görézt. A
i telepnél a legújabb technikai
okát használ fel, úgy, hogy nem
ukoricát, hanem egyéb gazdasági
ret, olajos makát és gyógynövé-
száritanak. Antézet teljesítménye
3 métermázas telep életrevalósá-
zi, hogy a laközönség már
be vette, hogy 3 héti éjjeli és
izemet kell tartani. Az üzemi
kivül mérők és bizonyosnak
ogy e nagy ipartelepét vá-
rmelől és keddi is minél sü-
énybe fogjákenni. Mindennemű
itást levélbeszédre szivesen ad
ár igazgatóság Debreczen.

— A ref. presbitérium október
19-én vasárnap délelőtt a szokott helyen
gyűlést tart. A lelkes beiktatás módozatait
állapítja meg a presbitérium.

— Hajdúvármegye közigazgatási
bizottsága okt. 13-án dr. Hadházy Zsig-
mond főispán elnöklete alatt rendes havi
ülést tartott, melyen a szakelőadók tették
meg havi jelentéseiket.

— Kovács Gyula alispán sirem-
lékét minden valószínűség szerint a tavaszi
hónapokban fogják leleplezni.

— A sertés- és marhavasártér
mielőbbi áthelyezését sürgeti a közönség a
vasuti állomás környékére. Ez ügyben a
a városi képviselőtestület jogosult dönteni.

— Az Üdv hadseregének egy kisebb
különítménye a múlt hetekben H-Szoboszlón
is megjelent. A trombitával, sippal, dobbal
dolgozó társaság pár órai körut után el-
szállott a városból.

— Egy komplett haló szoba bu-
tor jutányos áron eladó I. tiz. 223. h. sz. a.

— Értesítés. Tisztelettel értesitem az
„Iparos Dalkör” működő tagjait, hogy a
tanítási órák megkezdődtek s minden szer-
dán és szombaton este pontosan 7 órakor,
ugyanazon időben este tagok is jelentkezhetnek.

— A Köselyesatorna munkálatait
október 13-án dr. Nábraczký Béla vin. fő-
jegyző, alispánhelyettes és Puskás Kálmán
államépítészeti hivatalifőnök megsemlítették.
A munkálatok javában folynak s mindaddig
folynak is míg az idő engedi. Valószínű,
hogy ez évben a kabai állami ut keresztezé-
ség elkészülnek vele.

— Ingyen könyvet teljes naptárral,
dus tartalmu olvasmányokkal ad a Magyar-
ság című napilap minden előfizetőjének. A
Magyarság „Évkönyve” minden tekintetben
egyezni fog a napilap szellemével, frissese-
gével, tartalmasságával. Minthogy az új elő-
fizetők is megkapják az „Évkönyvet” saját
érdekében még ma rendelje meg a kiadó-
hivattaltól, Budapest, VII. Miksa utca 8 vagy
kérjen két héti ingyenes mutaványszámot.

— Veszett libamarás. Pinczés Ist-
vanné Balog Julianna helybeli lakost, Pinczés
István nyug. államrendőrelőnök nejét októ-
ber 8-án egy veszett liba gyanus liba keze-
fején megharapta. Felszállították Budapestre
a Pasteur intézetbe. A liba a veszettséget
kóborgó veszett kutya marásától kapta.

— „Hogyan könnyíthetjük meg
a mai megélhetést?”
Kérje levelezőlapon a Háziipari Textillmü-
vek r. t.-től (Budapest VII., Thököly ut 46)
ingyenes ismertetőjét és
olvassa el ezen r. t. mai számunkban meg-
jelent hirdetését.

— Krisch Károly cserépkályha rak-
tára Debreczen, (Piac-utca 89. Telefon:
12—13) Raktáron tartok legújabb cserép-
kályhákat, kandallókat, takaréktűzhelyet, elvál-
lalok átrakásokat és javításokat is.

— Ültessünk nemesfajú gyü-
mölcsfákat. A Tiszántúli Mezőgazdasági
Kamara figyelmébe ajánlja az érdekelteknek,
hogy új gyümölcsösök létesítésénél, valamint
régieknek utánpótlásánál, kizárólag nemes
fajú gyümölcs csemetefákat ültessenek. A
legkiválóbb és legjobban bevált nemes fajú
gyümölcsfák csemetéinek kedvezményes ár-
ban beszerzését elősegítendő a Tiszántúli
Mezőgazdasági Kamara megállapodást kötött

hazánk legjobb faiskolájával, ennek folytán
azok, akik a Kamara után eszközlik a ren-
deléseiket, minden más uton, vagy akár
közvetlenül eszközölt rendelőkkel szemben
is jelentős árkedvezményben részesülnek.
A nemesfajú gyümölcsfacsapókat előjegy-
zések máris elfogadtatnak a Mezőgazdasági
Kamara (Debreczen Piac utca 9. szám I. em.)
hivatalában a hivatalos órák alatt. Levél-
beli megkereséshez válaszbélyeg csatolandó.

— Használt réz- és vassulyok fele
áron kaphatók a Rákóczi-utí gyógyszerüzemben.

— Kormányserető vasuti váltóke-
zelő. Petrusz Sándor nyugalmazott vasuti
váltókezelő július 27-én egy szolnoki ven-
dégloben híreket terjesztett a kormány bu-
kásáról és súlyosan sértő kifejezésekkel il-
lette a kormányzó személyét. Idősb. Kvisz
Károly szolnoki vendéglob, akinek vendég-
lobjében Petrusz ezeket a sértő kifejezéseket
használta, a váltókezelőt átadta egy rendőr-
nek, és kormányzósértés címén Petrusz el-
len megindult az eljárás. A 17-iki tárgyaláson
Petrusz ittassággal védekezett és kijelentette,
hogy nem emlékszik semmire. Kvisz vendég-
lob, aki a szolnoki Ébredő Magyarok elnöke,
ma tanuvallomásában elmondta, hogy fi-
gyelmezette Petruszt, vigyázzon a szájára,
de Petrusz ennek ellenére folytatta a sérté-
getést. A bizonyítási eljárás befejeztével a
bíróóság az enyhítő körülmények figyelembe-
vételével 500 ezer korona pénzbüntetésre
ítélte Petruszt. 8-6-u

ANYAKÖNYVI HIREK.

Eljegyzés: Eszenyi Ferenc — Tözsér
Eszter, Pap Gábor — Váci Julianna, Sza-
lánczi Mihály — Barcsa Ágnes, Egri József
— Vida Ágnes, Váci Lajos — Márton Róza.

Házasság: Dr. P. Pap Ernő — Gacsó
Mária.

Halottak: Danka Róza 14 hónapos,
Zubó Lajos 38 éves, S. Kovács Sándorné
Nagy Julianna 67 éves, özv. Császi Sándorné
Kovács Zsófia 69 éves.

Született: 4 fiu, 4 leány.

Anyakönyvi hírek Kabán:

Születés: 2 lány, összesen: 2.

Halálozás: 3 férfi, 2 nő, összesen: 5

Eljegyzés: vitéz Lászlófi Ferenc —

Furkó Róza.

Házasság: Berman Adolf — Rosenfeld

Magda.

TERMÉNYTÖZSDE.

Tegnapi hivatalos árfolyamok a következők:
76 kg-os tiszavidéki buza 447.500, egyéb
445.000, 78 kg-os tiszavidéki buza 455—
460, egyéb 452.500, rozs 437.500 K.

Orthopäd cipőket

ludtalpu, donga, fagyos, bütykös vagy
bármilyen rendellenes lábakra a
legtökéletesebb kivitelben készítenek:

Móritz és Gápel

szakorvosilag elismert orthopäd műcípészek,
Budapest, VI., Jókai-tér 4. (Andrássy-ut sarok)
Telefon: 55—05

Polgári iskolát

végzett
kisasszony
Dr. Dajka Ambrus ügyvédi irodájában azon-
nali belépésre alkalmazást talál.

Eladó házhely. I. tized 236. sz.
szőlő területű üres udvar, közel a piachoz,
jutányos áron eladó. Értekezni lehet Kürthy
Imrével ugyanott.

Herczeg Anna

női felöltők modellháza

DEBRECZEN

Piac-utca 41. szám. Dohánygyáruda mellett.

NŐI FELÖLTŐK

POSZTÓ, BÁRSONY, PLÜSCH,
VELOUR ÉS SZÖRME KABÁTOK.
Szövet és selyem divat ruhák
nagy választékban
A LEGOLCSÓBBAN!

Nagy raktár szörme Boák és Muffokban.



Mercur Általános Biztosító R.-T.

Igazgatóság:

Budapest, V., Szabadság-tér 13. szám.

KARTELEN KIVÜL!

Kérje: élet-, tűz-, betörés, baleset-,
szavatossági, szállítvány- és üveg-
biztosítására ajánlatunkat!

Keresünk: megbízható és agilis fő-
ügynököket, helyi ügynököket és üz-
letszerzőket magas javadalmazással.



FOGMŰTEREM BUDAPESTRŐL!

Váry János

áll. vizsgázott fogász

Található

Hajdusoboszlón hetenként kétszer.

Szerdán és szombaton I. t. 286. (Posta u.)

Többi napokon

Debreczenben Darabos-utca 18. szám.

Mérsékelt díjszabás.

FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.

Kéziszövőszékek

vászon, szövet, damaszt, zsák, len,
kender szövésére bármilyen kenyeret adnak.

Speciális szövészeti cikkek:

felvetők, csévelőgépek, mángorlók, nyüstös és
jaquard-gépek stb. Kérjen ingyen prospektust.

Képviselőket minden városban keresünk.

Háziipari Textillművek r. t.

Budapest VII., Thököly utca 46. szám alatt.

Stern József rt.

Női és férfi ruhaszövetek • Női-, férfi- és gyermek-fehérművek
Vászon- és mosóárak

Budapest

Calvin-tér 1

Alapított 1860. évben

Kizárólag
elsőrendű minő-
ségben a legelő-
nyösebb áron



Kereskedő urak figyelmébe!

Kiadóhivatalunkban nagyobb mennyiségű
makulatura jutányos áron kapható.

Komlós Géza

női felöltők divatáruháza
Debreczen, a megyeháza mellett.

Női felöltők

Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és
Szörme kabátok; ugyszintén
szövet és selyem divatruhák
leszállított árakban!

Minden gazda tudja, hogy



KWIZDA-FLUID

(Kwizda restitutions fluidja)

KWIZDA marhatápszere
KWIZDA sertéstápszere

gazdaságában nélkülözhetetlen, mivel ezek az
állatok egészségét és erejét fenntartják.

**Ezen bevált háziszerek
ismét mindenütt kaphatók**

gyógyszertárakban, drogériákban és háztartási
cikkek kereskedésében, vagy közvetlen a rak-
tárból: Gyógyszertár a Szent Lélek ház,
Budapest, Király-utca 12.

Ingyen utazhat

DEBRECZENBE,

ha

az Apolló Divatáruházban

(DEBRECZEN)

Piac-utca 67. - Miklós-utca sarok,
(Telefon: 764.)

vagy az

Arany Bika Divatházban

(Bika épület)

vásárol;

**mert e cégek
mindazon vidéki vevőknek**

akik e hirdetésre hivatkoznak,
a legolcsóbb áraból

5% engedményt adnak
utiköltség megtérítés címén.

Férfi és női ruhaszövetek,
fehérneműek, swetter kabátok nők
és gyermekek részére, barchetek,
flanelek, vászon, kanavász és zephirek
óriási választékban kaphatók.

Tisztviselőknek külön árengedmény.

Férfi öltönyök és női kelengyék, ren-
delésre, mérték után is készíttetnek.

Nyomtatványokat

Lading János könyv- és műnyomdája, Kisujszállás.

GELLER SÁNDOR

rőfös- és divatáruháza

PIAC-TÉR.

Értesitem tisztelt vevőimet, hogy
az őszi ujdonságok
megérkeztek és válogatott első-
rendű gyártmányú áruk, tekintettel
kiváló jó minőségükre, igen ked-
vező árban kerülnek eladásra.

Nagy választék:

Női csikos és koczkás
szövetekben;

Sima szövetek minden színben.

Kabát velourok,

Divat kosztüm kelmék,

Férfi ruha szövetek,

Dublé kabátkelmék,

Divat barchetek,

Mosó kelmék,

Női és gyermek kötött kabátok,

Agyterítők,

Paplanok,

Derékaljak,

**Menyasszonyi
kelengyék.**

Nagy raktár

elsőrendű

kézimunka czipőkben.

A legszolidabb kiszolgálás!

Brázay Najád-kölnivíz

ujdonság, de oly kitűnő, mint a népszerű
Brázay Najád-krém, Najád-puder, Najád-szappan!

Új ruha-üzlet!

Klein és Földes

férfi-, fiu- és
gyermekruha áruháza

DEBRECZEN,

Piac-u. 61. sz. a.

(A Szent Anna utcával szemben.)

Fiu és gyermek iskolaruhák és télikabátok nagy választékban a legolcsóbban.
Szolid, pontos kiszolgálás!

Ajánlja a legjobb gyapjuszövetből készült legké-
nyesebb igényeknek is megfelelő őszi és téli
férfi-, fiu- és gyermekruháit.

Már az alanti árakban kaphatók:

Fekete és szürke hosszú télikabátok	K. 1,200.000
Strappaöltönyök különböző színekben	" 600.000
Barna és fekete bőrkabátok	" 1,200.000
Divat raglánok gyapjuszövetből	" 950.000
Gummi köpenyek	" 300.000
Rövid télikabátok szörme béléssel	" 1,100.000
Rövid télikabátok vatelin béléssel és szörme gallérral	" 800.000
Jaquet nadrágok	" 280.000
Gyapju strux bricsesz nadrág	" 200.000

Kérjük a cégre ügyelni: Szent Anna utcával szemben.

Mint a harang nyelv nélkül

olyan a vállalkozó,
kereskedő, iparos
vagy gyáros

**ötletes,
hasznalhajtó
reklám nélkül**



**Mindennemű
reklámügyben
kimerítő
tanácsot
adok;
ötletes
szövegeket,
terveket készítek
mindennemű
reklámcélokra.**

Erdős József

Budapest,

VI., Csengery-u. 72.